國家圖書館 歡慶 80 歲生日



國家圖書館於民國102年4月18日歡慶80年館慶,馬英九總統親臨祝賀,國圖也邀請到許多國家的國家圖書館館長與國圖歷任館長擔任貴賓。

國圖館長曾淑賢表示:「圖書館在典藏人類



知的價變書來『理圖存學的角值的館始徵、書文術文色是;建終集與資化,個家80角、全,弘究資,恆家80角、全,弘究產其不圖年著整國保揚、

推動及輔導全國各類型圖書館發展』的任務和使命,並且扮演知識領航員的角色。」近年來國圖屢獲國內外獎項肯定,如美國圖書館學會國際創新服務會長獎、太平洋鄰里協會圖書館海報競賽獎首獎、101年資訊月電子政府類傑出資訊應用暨產品獎、教育部101年社教公益團體獎、教育部101年度政府服務品質獎等多個獎項。

為慶祝80周年館慶,國圖以「飛躍80——傳承經典80載、創新服務展未來」系列活動主題,舉辦「知識全球化與圖書館發展新典範」國際研討會;在系列展覽活動方面,規劃三項系列展覽及一項古籍展誌慶,分別為:「淬鍊——國家圖書館建館80周年館史」、「知識的奇幻旅程——書的歷史」、「世界國家圖書館巡禮」及「搶救國家珍貴古籍80特展」。⑤

休士頓國際影展 臺灣作品大放異彩

「第46屆休士頓國際影展」影展頒獎典禮於 民國101年4月20日舉行。今年由文化部選送的8 部紀錄片,在逾4,000部參展紀錄片的激烈競爭 下,脫穎而出,榮獲影展2個白金牌獎與3個金牌 獎及2個銅牌獎。此外,陳文彬導演的劇情片 「南國日和」獲得白金牌獎、故宮博物院拍攝的 「清明上河圖」等多部影片,也在多項參賽類別 中,分別獲得金牌獎及白金牌獎等多面獎牌,備 受大會評審肯定。

此外,「10+10」及「他們在島嶼寫作—— 文學大師系列電影中之『如霧起時』」兩部影片 分別在「影視製作藝術指導類」與「影視製作文 化類」項目中榮獲影展紀錄片最高榮譽白金牌 獎。⑤

《鍾鐵民全集》出版 文友齊聚



為紀念美濃文學作家鍾鐵民老師,由鍾家三 代合力完成的《鍾鐵民全集》於民國102年3月17 日出版,並選在高雄文學館樹下廣場舉行發表 會,南北各地文友齊聚一堂,與鍾老師情同手足 的張良澤、李敏勇、曾貴海、鄭炯明、彭瑞金等 文壇人士及長期支持客家文學的高雄市副市長李 永得等均前來共聚。

《鍾鐵民全集》描述鍾理和這位文學家的傳統精神,是鍾鐵民一生從蒔田到家園寫作的總成。李永得副市長致詞時表示,鍾老師在世時,

自己每年都到鍾老師家裡做客, 與鍾老師有著深厚情誼,陳菊市 長也經常到美濃拜訪鍾老師,高 市府對鍾老師一家三代及文友們 攜手努力、使全集迅速編印出版 一事深感敬佩,也期待笠山文學 薪傳永在。

「其實父親是個善於整理資料的人」鍾鐵民老師的次女怡彥則道出在整理出版父親的作品集時,書面資料一本一本的檔案來已整理好,電腦資料也分得很仔細,連照片、手稿也都已掃描、

分類好了,她說這次能如此快速完成編輯,父親 事前的準備功不可沒,冥冥之中,作家自己本身 也親自參與了全集的編輯。

《鍾鐵民全集》全套八冊,分小說卷四冊、 散文卷三冊、資料卷一冊,收錄鍾鐵民四十年間 的創作(1961年至2011年),包括已出版的《石 罅中的小花》、《余忠雄的春天》、《約克夏的 黃昏》等11本著作及未集結出版之作品,總計約 121萬字。◎

4 BOOK Boom Magazine 2013年5月第107期 5

新北市建置中小學雲端圖書館

新北市教育局今年 度首度建置「新北市中 小學雲端圖書入口網」 服務平台,將適合學童 閱讀的電子書籍放置於 該服務平台,讓所有新 北市的中小學生都能享 受閱讀零距離的便利 性,民國102年2月25日 由教育局長林騰蛟親自



啟動上線。更推出新北市知名部落客超人氣作家 彎彎所出版的電子書作品《可不可以不要上 班》,彎彎當天也特地到場祝賀。為推動數位閱 讀教育,新北市教育局以「美好內容、數位閱 讀、走入偏鄉」為核心理念,為全市中小學師生 建置「新北市中小學雲端圖書入口網」 (https://esa.ntpc.edu.tw/ebook.htm)。在該 服務平台中,提供超過4,000本適合中小學生閱讀 的電子書,內容涵蓋九年 一貫課程綱要各大領域的 類別圖書,包括環保與自 然生態、在地文學及作 家、社會人文(經典文 學)、科學探索、繪本童 書、英語繪本等六大面 向。

新 北 市 教 育 局 表示,為提供最佳電子書閱

讀品質,教育局特別組成「電子書選書小組」,每一本電子書都經由專業的選書委員從數千本圖書中,逐本細閱挑選脫穎而出,過程相當仔細嚴謹。此外,電子書閱讀平台更結合教學資源功能,讓每位國中小教師可以將學習檔案上傳,提供每位學生自行閱讀瀏覽,使新北市公立中小學能同時共享豐富的閱讀資源,充分達到閱讀資源分享的目的,營造幸福的閱讀氛圍。◎

平鎮市立第二(東勢)圖書館 改造完工啟用

桃園縣平鎮市立第二(東勢)圖書館閱讀環境改造工程已完成,民國102年4月9日在市長、代表會主席和立法委員等各界代表聯袂剪綵後正式啟用。

東勢館是平鎮市內第二座圖書館,由市公所向 教育部爭取310萬元閱讀環境改造工程補助款,加 上市公所自籌216萬元,共526萬元進行裝修。

平鎮市公所表示,本次空間改善係將擁擠空 間轉變為遼闊空間,並讓自然光透入室內,營造 出溫暖感受,使身居其中者不會有壓迫感,可以 放鬆身心愉快閱讀。空間改善後可以發現書櫃高



度降低,自然光渗透更深,搭配造型天花板下柔和燈光,層次愈顯豐富,此外也將二樓自修室移至三樓以降低與閱覽室間之干擾,提供更清幽之自習環境。⑤

新竹市文化局圖書館 個人視聽室換新衫

新竹市文化局圖書館個人視聽室於102年4月 9日以嶄新面貌重新開館,本次規劃著重於民眾的 需求,藉由淺底色與綠色的搭配,呈現活潑明亮 的視覺效果,營造放鬆舒適的空間。

新竹市文化局表示,視聽資料由閉架式空間 轉型蛻變為較明亮寬敞的開架式空間,讀者進館 前需將包包寄放於櫃檯,即可自由進館閱覽所需 視聽資料,且增設二座親子、朋友可一起欣賞影 片的團體欣賞席,強化圖書館的多元功能。期待 能讓大家走出繁忙的生活,相約到圖書館走 走,並讓圖書館不只是圖書館,而是新竹在地居 民生活、休閒、文化、學習、成長的好地方。

龍井區圖書館山頂分館 重新開館

歷經4個多月的整修,龍井區圖書館山頂分館 在龍井鄉親的期盼下於民國102年3月30日翩然開 館。該圖書館整修經費係獲得臺灣電力公司為回 饋龍井區鄉親專案計畫補助500萬元。加上龍井區 公所編列預算70多萬元配合款籌措而成的,整修 後的山頂分館蛻變成為服務大肚山地區居民的閱 讀新樂園。開幕典禮上鄰近學校以熱鬧歡喜的表 演迎接山頂分館好厝邊重新開館,現場氣氛熱 絡。

龍井區公所表示,位於大肚山上的山頂分館,自民國91年開館以來,一直是鄰近四箴國中及龍峰國小學生們下課後的好去處,然而隨著時代改變,圖書館空間日趨老舊,無法滿足不同族群的閱讀需求,因此在去年11月開始進行整修工程,並邀請前國立臺中圖書館薛茂松前館長及南



開科技大學文化創意與設計學系王佩琴副教授提供符合讀者需求的閱讀空間改造建議,經過4個月的施工後,終於在今年3月30日重新開館。

臺中市文化局表示,整修後的山頂分館徹底 改頭換面,依讀者需求分齡分區,適合學齡前的「Bookstart專區」溫馨舒適,還有不可或缺的數 位化設施——電腦及視聽設備,比過去增加的電 腦數量可提供更多民眾使用,新設的L型的視聽角 落給人劇院級的享受,特別的是在圖書館中打造 了一間透明的討論室,讓學子及青少年在必須保 持安靜的圖書館中有個交流的空間,此外還有明 亮潔淨的男女廁所、哺乳室及無障礙廁所等 等,整體寬廣便利的環境讓參訪民眾讚譽有 加,甚至稱之為「大肚山的小誠品」。



6 BOOK Boom Magazine 2013年5月第107期 7